

SLOVENIJA

Uredništvo: Ljubljana, Tyrševa cesta št. 17

Naročnina četrletno 15 din

za pol leta 30 din

za vse leto 60 din

Posamezne številke 1,50 din

V zamestvo celoletna naročnina 90 din

Ljubljana, 5. aprila 1940.



Upravištvo: Ljubljana, Tyrševa cesta št. 17

Poštnočekovni račun:

Ljubljana št. 16.176

Rokopisov ne vračamo

Oglasi po tarifu

Tiska Zadržna tiskarna (M. Blejec) v Ljubljani

Malo odgovora

V velikonočni številki »Jutra« je dal objaviti Lajovic Anton sestavek, ki po svoji osnovni nameri zasluži nekaj odgovora. Napisan po 26. avgustu 1939 je ta sestavek uničujoč dokaz, da je po 20 letih Jugoslavije in njenih notranjih borb neka plast inteligence v razumevanju celotne slovenske in južnoslovenske problematike prav tam, kjer je bila pred 20 leti. Ako spada v to plast tudi človek z vsaj v eni smeri našega kulturnega ustvarjanja nadpovprečnimi kvaliteta, je to tem bolj značilno za duhovno zmedenost pri nas.

Ob strani nam je pustiti tukaj natančnejšo analizo duhovne strukture, iz katere je ta sestavek napisan, in ugibanja, zakaj je bil napisan in kdo se hoče, kakor nekdanj s podobnim župančičevim lapsusom, z vsebino tega sestavka politično okoristiti. Za javnost more biti odločilna le vsebina tega sestavka. Razen tega moramo že priti čez to, da gledamo v kulturnem delavcu naivnega človeka, ki je in političis komaj odgovoren za to, kar dela in govori. Zlasti pa nam ni mogoče kaj takega misliti o g. Lajovicu, ki je vse prej kakor naiven. G. Lajovic sam pa se menda tudi zaveda, da samo zaradi tega, ker je priznan slovenski skladatelj, nima nobene pravice, zahtevati večje ozirnosti kakor vsak drugi, kadar se spusti na polje, ki je domače tudi drugim in ne samo piscu.

Izhodišče, ki ga g. Lajovic sicer ne orisuje ekspresis verbis, ki pa vendar zelo jasno izbija iz njegovega sestavka, je klavrno. Res ni mogoče bolj natančno označiti tega (čisto jutrovske aksiomatično namreč), da ljudje, ki priznavajo dejstvo slovenske narodne individualnosti, ki to resnico izpovedujejo ter zahtevajo njenega adekvatnega upoštevanja v političnem redu pri nas in okrog nas, kažejo s tem duha ožine; ljudje pa, ki to resnico zanikujejo in se ji posmehujejo ter jo nadomeščajo z neko mistiko jugoslovenske krvi ali kaj, pa duha širine. Kdor da priznava dejstvo slovenske narodno kulturne individualnosti ali celo samobitnosti (ali ni v tem nekoliko pleonazma?), ta je omejen, nazadnjaški Samoslovenec. Saj nazadnje ne more za to, da nima njegove, Lajovičeve široke, jugoslovenske napredne in mistične nature. Svojo pesem bodo ti plesalci v ječi svoje slovenske omejenosti kmalu izpeli in tako pridejo zopet na vrsto ljudje širokih duš, jugoslovenski progresisti in mistiki krvi.

To v kratkih besedah je aksiomatično duhovno izhodišče in bistvena vsebina Lajovičevega sestavka.

Ne, g. Lajovic, tako preprosta, kakor ste si jo zamislili, ta stvar vendarle ni.

Predvsem bi rekel, da je vredno vedeti in da je že skrajni čas, da ve to tudi vsak slovenski kulturni delavec, da namreč Samoslovenec na Slovenskem nikdar ni bilo, jih ni in jih nikdar ne bo. To ljudje, kakor je g. Lajovic, le podtikajo, morajo podtikati, ker sicer sploh ne bi vedeli, kam s svojim jugoslovenstvom, kako ga utemeljiti. Kot beli dan je jasno, da noben narod ne more živeti samo iz svojih moči in da more tako majhen narod, kakor je slovenski, svobodno dihati le, če zraven bistvene smeri svoje vsestranske okrepitev istočasno (in ne v takem mehničnem izmenjavanju poudarjanja individualnosti in jugoslovenske skupnosti, ne s tako delitvijo funkcij; tu ljudje s poudarkom individualnosti, tam pa ljudje s poudarjanjem skupnosti, kakor si g. Lajovic vse to predstavlja, da bi utemeljil svojo jugoslovensko širokost in naprednost) vodi odkrito in moško politiko južno-slovenske politične skupnosti in solidarnosti, a sodeluje tudi z vsemi drugimi narodi, ki so enako ožroženi. Jugoslovanstvo nam ne sme biti plot, čez katerega ne bi smeli gledati v svet in njegovo presnavljanje v še širše skupnosti. »Jugoslovenska mistika krvi« je kaj pripravna, da nam ta

široka obzorja zastre in namesto plotu samoslovenstva postavi plot jugoslovenstva. Ker je ljudi, katerih glasnik je g. Lajovic, strah vsakega poudarka resničnosti slovenske narodne individualnosti in so ti ljudje brez prave vere v realno vrednost moralnih naporov za resnico, pravico in svobodoljubnost, zato so si izkonstruirali neke ekskluzivne Samoslovence. Le pred ekskluzivnimi Samoslovenci utegne biti jugoslovenstvo gospoda Lajovicia in njegovih vendarle še neka širina. Sicer pa je preveč očitna neresnica in le v plašč sile, naprednosti in širine zagrnjena plačnost, neodkritost in ozkostičnost.

Se danes noče g. Lajovic razumeti, da je v vseh notranjepolitičnih borbah v Jugoslaviji šlo in še danes gre v bistvu za to, da se sezida Jugoslavija od spodaj navzgor, ne pa od zgoraj navzdol. Jugoslavija bi bila brez bitne upravičenosti, če bi zanikala tudi le en živi sestavni del, ki je sodeloval ob njeni ustanovitvi. Bila bi ob času preskušnje brez prave odporne sile. Šlo je in gre torej le za priznavanje slovenskega, hrvaškega in srbskega naroda kot načel, od katerih je treba izhajati k jugoslovanstvu, zoper tisto jugoslovenstvo, po katerem je bilo zlasti slovenstvo in hrvaštvo le nekakšna milostna koncesija jugoslovenskega načela. Lajovic noče razumeti ali pa je pozabil, da je ni bilo skupine, ki bi bila z večjo prostodušnostjo pristala na Jugoslavijo, kakor slovenski narod. Od vsega začetka ni šlo za nič drugega kakor za to, da se dokopljejo do pravega pojmovanja jugoslovenske ideje močnejši tam doli na jugu in da »jugoslovenska mistika« posameznih plasti med Slovenci izgine ter jugoslovenska ideja zadobi realnejšo vsebino. Med Slovenci slej ko prej ni skupine, ki bi se bila odločila za to, da se bori za popolnoma samostojno slovensko državo. Mogoče je reči le to, da obstoji med Slovenci močna skupina, ki priznava Jugoslavijo včeraj kakor danes ali jutri le zaradi tega, ker vidi v njej dovolj mogočnosti za svobodni razvoj ali vsaj dovolj mogočnosti za iz-

vojevanje pogojev za svobodni razvoj slovenskega naroda. Res je, da to priznanje nima ničesar opraviti z absolutnim jugoslovenstvom g. Lajovicia. Upam pa si trditi in zlasti danes, ko je v moje veliko veselje, čeprav ne v enako veselje tudi g. Lajovicia, krenila notranja preureditev Jugoslavije s sporazumom z dne 26. 8. 1939 na boljšo pot, da je naše pojmovanje in realiziranje jugoslovenske ideje po tem pojmovanju sposobno, kljubovati silnejšim viharjem kakor njegova »jugoslovenska mistika«. V to mistiko se zatekajo le tisti, ki imajo za združujoče, moralne kakor tvarne moči med narodi premalo smisla in ki se kljub siceršnjemu drugačnemu videzu boje, da realnih, združujočih skupnih jugoslovenskih koristi morda ni. V meni takih strahov ni.

Zdravi državni organizmi morejo rasti le na živem, realiziranem priznavanju enakopravnosti vseh tistih, ki ta organizem sestavljajo, na živih skupnih koristih. Da bi se ta enakopravnost v Jugoslaviji realizirala, smo danes na dobri poti. Nikdar pa tudi ni bilo med Slovenci izrazitejših ljudi, ki bi zanikali obstoj in moč živih, važnih skupnih koristi Srbov, Hrvatov in Slovencev in jih zlasti ne more biti, ko ne gre samo za obstoj slovenstva, hrvaštva ali srbstva, temveč za obstoj vseh malih narodov, in ko razmere kriče, da naj se zlasti mali narodi Srednje Evrope naslonijo drug na drugega in se bore zoper skupno nevarnost. Ne potrebujemo za to spoznanje »jugoslovenske mistike«. V duhu te »jugoslovenske mistike« so nekdanj samo zapostavljali in teptali slovenske in hrvaške pravice in uničevali velike moralne moči srbskega naroda.

Namen tega sestavka ni, da bi se razgovoril z g. Lajovicem tudi o vseh drugih samovoljno postavljenih težah in antitezah njegovega sestavka, neutemeljenih trditvah, o nedoslednosti in nejasnosti rabe raznih pojmov. Zato naj končam. Moj namen je predvsem protestirati zoper središčno miselnost njegovega sestavka. »Jugoslovenska mistika«, ki jo propagira g. Lajovic, je privedla pred leti Jugoslavijo na rob propada, Slovence pa spravila skoraj v obup. To se pa ne sme več ponoviti. Udě Lojze.

V znamenju zaostritve

I.

Zadnjič smo opozorili, kakšne posledice je nujno imel finski polom: razgibal je ljudske množice zavezniških držav in jim vdahnil odločnost. Povedali smo tudi, da se bo ta odločnost neizogibno in kmalu pokazala v vojskovanju.

Kajti tak je zakon psihologije množic: če vedo njeni vodniki, njeni pravi, svobodno izbrani vodniki, da so ljudske množice za njimi in kaj te množice pričakujejo od njih, je s tem že samodejno pomnožena njih volja in odločnost. Ne nosijo več sami vse odgovornosti, množice jo nosijo z njimi. Še zmeraj pa je to pomenilo skrajno in brezozirno zaostritev, boj do konca.

Na bojiščih se sicer ni zgodilo nič nenavadnega. Zaveznikom se ne mudi. Čemu bi hiteli, ko jim pa z vsakim dneh narašča moč in ko hkratu pričakujejo, da bo zaostrena blokada nasprotnika z vsakim dnevom bolj oslabilila? Zato pa je bila dejavnost tem živahnejša na tistem polju, ki se imenuje sicer še diplomatično, ki pa že prav močno prehaja v vojno. Sem pa je šteti v prvi vrsti pritisk na nevtralece.

II.

Doslej so pritiskali na nevtralece samo Nemci. Nasproti temu pritisku hočejo postaviti zavezniki svoj protipritisk. Francoski general Duval opozarja v »Journal des Débats« nato, da ne smeta delati diplomat in vojak ločeno. Če imajo Nemci pri nevtralecih večje uspehe, tedaj zategadelj, ker so zmeraj kazali od zadaj svojo vojaško moč. Zato je resnična Fochova beseda, da

moramo pokazati svojo vojaško silo, če hočemo, da je ne bo treba uporabljati. Še bolj določno so opredelili Angleži svoje stališče: Država, ki se zmeraj trguje z Nemci, čeprav ti ovirajo njen promet z zavezniki, krši svojo trgovinsko-politično nevtralnost in se izpostavlja povračilnim meram, ki naj ovirajo njeno trgovino z Nemci. Udarec na »Altmark« je bil znamenje v tej smeri. Kratko in malo: Angleži hočejo pojem nevtralnosti razširiti z zgolj vojaškega tudi na trgovinsko področje. Pri tem pa upajo Angleži celo, da bo ta protipritisk nevtralcem prav, saj bodo tako postali bolj neodvisni glede na nemške grožnje in ne bo jim treba ostati zgolj pri papirnatih protestih. Vsekako je res, da se nevolja nevtralcev obrača manj zoper zaveznike kakor zoper Nemce. Zanimiv je v tem pogledu sestavek norveškega lista »Arbeiderbladet«, ki sicer nastopa zoper angleško kršenje nevtralnosti, vendar pa ugotavlja, da ni doslej angleško vojskovanje zahtevalo še nobenega norveškega življenja.

III.

Za zdaj kažejo zavezniki svojo odločnost najbolj na severu. Tu lahko Nemčijo tudi najbolj neposredno prizadevajo. Iz Norveške dobiva živila, zlasti tudi za industrijo prepotrebno maščobo, iz Švedske železo. Kot dobavitelj za železo je Švedska posebno važna. Pred vojno je morala uvažati Nemčija 22 milijonov ton železne rude na leto. Od teh je prišla nekako polovica na Švedsko. Francija, ki je dobavljala dobro četrtino, ne šteje več zaradi vojne, Amerika zaradi

Opazovalec

Celotnostna godlja

Dimitrij Ljotić, znana politična prikazen iz Smedereva, ki bi rad še vnaprej obdržal koristni, ah, za čaršijo tako koristni unitarizem in ki se seveda ponuja za voditelja v tisti znameniti stanovski državi, izdaja tednik »Naš put«. Ta tednik naj dela reklamo za njegove »ideje«. Na kakšen način, smo že nekoč pokazali. Pa seveda mora delati tudi ta tednik reklamo za izbranega voditelja, namreč za takega voditelja, ki se je dal kar sam izbrati. Slava homerskih junakov pa bo splahnela spričo nesmrtnih verzov, s katerimi obdeluje »Naš put« voditelja in njegove ideje. Na primer:

Hajte bračo u zborashe,
koi traže pravo vašo,
što se bore za slobodu,
za slobodu svome rodu.

Upoznajte zaštitnika,
Dimitriju mučenika,
vodju »Zborac«, div junaka
kao zmaja iz oblaka.

Če nam razlaga totalitarca, ki je za celotno, fašistično vladavino in zoper vlado ljudstva, torej tudi zoper svobodo ljudstva, da se bori za svobodo, tedaj to še po nekakšnem razumemo, saj že ta čudna pojmovna godlja spričuje, da ne ve, kaj dela. Tudi tistega »mučenika« mu navsezadnje ne smemo očitati, tembolj ker ni gotovo, če ni za mučenika napredoval samo zato, da se je lahko rimal na »zaštitnika«. Navsezadnje se ima vsak pravi jugosloven za mučenika že tisti hip, ko je potisnjen v opozicijo, to vseskozi nekoristno zadrževanje. Samo tega ne razumemo, zakaj bi se bil mučenik skoraj kar na eno sapo sprevrgel v velikana junakov, ki bi bil kakor lintvern v oblakih. Naj nam torej ob priložnosti »Naš put« tega mučenika — junaka — lintverna iz oblakov podrobneje razloži. Potem bomo še bolj veseli.

Konec padanja rojstev na zahodu?

Še pred nekaj leti je stala zahodna Evropa v znamenju naglega padanja rojstev, ki je navdajalo statistike in politike z veliko in razumljivo skrbjo. Nekaj časa se je zdelo, da ne bo moglo nič ustaviti tega katastrofalnega padanja, ki je grozilo v malo desetletjih uničiti največje narode, ali jim vsaj iztrgati vodečo vlogo, ki jo imajo v Evropi in na svetu. Najbolj prizadete od tega značilnega pojava povojne dobe so bile prav najbolj civilizirane in najbogatejše evropske države na evropskem zahodu in severu. Pred vsem v Angliji, Franciji, Nemčiji, Avstriji, Švici in v skandinavskih državah je zavzelo padanje rojstev tak obseg, da se je zdelo popolno »odljudenje« teh dežel že nekaj neizbežnega, in statistiki so imeli že vnaprej izračunano, kdaj bo katerega teh narodov konec. Nastal je pojem »izumirajočega naroda«, ki je veljal tako za Nemce, kakor za Francoze, Angleže in Skandinavce.

Nenadoma pa je v zadnjih letih nastopil v

tem pogledu na zahodu nagel preobrat; skoraj pri vseh »izumirajočih« narodih se je začelo število rojstev namreč spet dvigati. To velja pred vsem za Nemčijo, kjer se je dvignila rodnost od 14,7% v letu 1935, na 21,0% v letu 1939. Prav tako se je začela rodnost sicer nekoliko počasneje, toda stalno dvigati v Veliki Britaniji, v Ostmarki (Avstriji), na Danskem in celo v Švedski, kjer so zaznamenovali v letih 1924—1935 najnižjo rodnost na svetu (15,7%). Zdi se, da bo tudi v Franciji počasi nastopil v tem pogledu preobrat na boljše, zlasti odkar je Daladierova vlada izdala lansko leto znane izredno širokosrčne zakone v varstvo družin z več otroki in postrila zakone o mravnih prestopkih. Takšna zakonodaja se je izkazala že v Nemčiji in Italiji za zelo učinkovito. Francoski zakoni, ki jih je izdal Daladier, pa gredo še mnogo dalje.

Pač pa se opaža, da je začela padati rodnost vzhodno- in srednjeevropskih narodov. Dozdeva se, da se pomika pas padanja rojstev počasi proti vzhodu. Zaenkrat so najbolj prizadeti baltiški narodi, pa tudi Čehi, Madžari, Slovenci, Hrvatje (v Slavoniji) itd. Rodnost pri teh narodih sicer še ni dosegla tako nizke stopnje, kakor na zahodu, vendar se je ponekod že nevarno približala najnižjemu stanju, ki ga je dosegel kdaj zahod.

Upanje je, da je tudi tukaj to samo mimo-bežna epidemija, ki se bo dala s sredstvi, ki so se obnesla že na zahodu, pravočasno omejiti in ozdraviti.

Mali zapiski

Šele zdaj...

V »Slovincu« z dne 3. t. m. beremo:

Zdaj je banovina Hrvaška dobila tudi svojo finančno avtonomijo. Zdaj je torej napočil čas, da se lotimo še drugega vprašanja, ki je v njem zapopadna stara zahteva slovenskega naroda, ki se kratko glasi: avtonomija Slovenije.

Hrvaški listi so po sporazumu že večkrat pisali, da jim je nerazumljiva naša politika, ki je

Naš tednik »Slovenija« je treba razširiti kar največ mogoče. Prepričani smo, da to žele ne le naši dosedanji naročniki, ampak vsi prepričani Slovenci. Zato prosimo vse naše naročnike in prijatelje, da naj nam pridobivajo novih naročnikov. To zato, da list tvorno podpro in pa da se slovenska misel čimbolj razširi. Našemu tedniku je treba že zaradi kritja stroškov, ki so veliki, novih plačujočih naročnikov, da ne omagamo.

Uprava tednika »Slovenija«

Janez Kocmur:

Brez naslova

(Nadaljevanje.)

Svetopisemski podobi sta viseli sami za sebe, skoraj zraven vrat. Učitelj Pavlin je to takoj opazil. Eden učencev mu pove, kako in kaj. Opazil sem, kako se je stari mož ugriznil v ustnice. Dogodek mi je bil pravo razodetje, tisti mah se je v meni nekaj zganilo. Učitelj in katehet se torej ne razumeta...

Imel sem že tedaj občutek, da je naslednji dogodek v zvezi s prvim, dasi sta mi bila oba nejasna. Pri neki priliki reče Pavlin: »Bodite hvaležni, da imamo tako skrbnega vladarja. Dal je postaviti, da mora vsak otrok v šolo. Prej tega ni bilo. Zato je toliko ljudi, ki ne znajo ne brati ne pisati. Pa tudi tisti, ki so se šolali, ne znajo mnogo. Takratni učitelji sami niso veliko znali. Bili so tudi slabo plačani; da so se preživljali, so bili hkrati mežnarji. Danes je bolje, učitelj je samo učitelj. Učenci se uče razen branja in pisanja še drugih vednosti: slovnice, zgodovine, prirodopisja, risanja. Mnogim to ni všeč; posebno kmetje so nezadovoljni; oni bi najraje, da bi sploh ne bilo šole, da bi imeli otroke doma za hlapce. Jaz vam pa pravim: Postava je dobra. Učite se, da boste kaj znali. Življenje postaja vedno težje; obveljal bo le tisti, ki kaj zna. Pogledajte svoje starše, kako jim je težko, če ne znajo brati in pisati...« Povedal je še, da tudi papež ni zadovoljen s postavo in da jo je zato preklel. Imenoval je Gregorja IX. in konkordat, česar seveda nisem razumel. Od vsega mi je ostalo samo eno: Torej ne samo učitelj in katehet se ne razumeta; skregana sta tudi papež in cesar, tisti cesar, ki so nam ga slikali kot vzor največje pobožnosti...

zmeraj rinila čez drn in strn za Belgradom in ovirala Hrvate. Pisali so tudi večkrat, in pred kratkim smo mi navedli tak glas, da ne razumejo, zakaj vežejo slovenski politiki vprašanje slovenske samoupravne enote s srbsko, kajti medtem ko je vprašanje srbske enote zahotano, bi se bilo dalo vprašanje slovenske že davno in zlahka rešiti.

Širite naš tednik „Slovenija“!

Pod tem naslovom piše dne 4. t. m. »Hrvatski dnevnik« o zahtevi srbskega »Trgovinskega glasnika«, da ne bi smel znašati hrvaški preračun nad milijardo dinarjev, in zračuna, da znašajo samo tvari in osebni izdatki več in da bi po tej čaršijski zahtevi seveda ne ostalo prav nič ne za kmečko gospodarstvo, ne za omiko, za tehnična dela, za ljudsko zdravje, kratko in malo prav nič za dela, ki naj dvignejo raven hrvaških širokih ljudskih plasti.

Črnogorci proti velikosrbstvu

Črnogorski list »Zeta« vidi v osnovanju ene same srbske enote nevarnost za Črnogorce, ker bi jim bile z njo za vselej zvezane roke v korist srbske centralistične rente. Pravi tudi:

Kadar so pobirali lavorike za dvig Srbov in srbstva, niso prišli Črnogorci samo na zadnje mesto, ampak so bili še povrh namesto pohvale osumnjeni kot »Brančkovići«, njihove žrtve so bile podcenjevane in malotene ravno od tistih, za katere so se žrtvovali, in vse to namenoma in samo zato, da bi se oni lepotali z našo slavo in našimi deli in da bi oni pobirali sadove našega trpljenja in naših zmag. In to se ni godilo samo v slavi in časti, ampak tudi v gospodarskih koristih in pravicah.

Kakor se vidi, je začelo jugoslovensko velikosrbstvo presedati celo Črni gori, ki ji je doslej vsaj v tavnem pogledu bilo bolj naklonjeno kakor kateri koli drugi, zlasti še hrvaški ali slovenski pokrajini.

Spominjajte se tiskovnega sklada tednika „Slovenija“

Prepričane Slovence, ki jim je slovenstvo zapoved vesti in nrvnosti, prosimo, da podprejo razširjevanje čiste slovenske misli s tem, da nakažejo primeren znesek za tiskovni sklad našega tednika „Slovenija“!

Urednik in izdajatelj: Vitko K. Musek, Ljubljana.

v hrbet, ki ga je težko ranil in seveda podrl na tla. Kljub temu je pa ostal pri zavesti. Ko je sovražni poveljnik, ki je Ermenčev oddelek premagal, začel ogledovati Ermenca, kako krvavi iz velike, zevajoče rane, ki mu je povzročala vedno hujše bolečine, se mu je menda nekoliko zasmilil, nakar so ga za silo obvezali. Med obvezovanjem je Ermenec nasprotnemu poveljniku očital, da ni pravilno postopal, ker je pustil streljati nanj in na njegove, ko je videl, da so bili že izven boja in se niso več branili, temveč so se že vdali. Nasprotni poveljnik je Ermenca odgovoril, da zaslužijo prav za prav vsi skupaj smrt. Nemško Radgono pridejo zasedati in jim kljub štiriletni vojni še ni dovolj prelivanja krvi. Kdo da jih je klical in vabil, da kot prostovoljci zasedajo nemške kraje. Pri teh njegovih izvajanjih je med njegovimi vojščaki, ki jih je imel bolj slabo pod svojo oblastjo, nastalo takšno razpoloženje, da je le malo manjkalo, da niso začeli neoboroženih in ranjenih ujetnikov pobijati. Če bi jim kljub slabosti, ki se je Ermenca zaradi rane prijemala, Ermenec ne bil razlagal, da niso nikakšni komiti, temveč redni od vlade mobilizirani vojaki, ki so se poklicu morali odzvati, ker bi sicer žandarji prišli po nje ter jih postavili pred vojna sodišča, ni gotovo, kako bi bilo z Ermenčevim oddelkom. Ermenčeva pripomba, da naši vojaki tudi ne bodo nobenega njihovega ujetnikov ubili, jih je šele naposled prepričala, da je prav, če puste Ermenčeve pri življenju. Spravili in zavlekli so jih nato v neko šupo v bližini, kjer jih je naša protiofenziva pozneje našla in rešila.

(Dalje prihodnjič.)

Vsak zaveden Slovenec naj bo naročnik „Slovenija“!

(Dalje.)

